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Spre deficit. 
în zilele trecute a publicat ministrul 

, de finanţe resultatul finanţiar al celor din 
urmă trei luni din anul 1896. în espo-
веиі seu, cu care ministrul îşi însoţesce 
darea sa de samă, se încercă a pré
senta lucrurile în colori forte favoritóre, 
ba cuteză chiar a constata o îmbună
tăţire faţă de ultimul pătrar al anului 
precedent 1895. Anume ne spune, că 
venitul dărilor directe în 1896 e mai 
mare cu Г59 milion de cât in 1895, 
şi că dările de consum, cari în ultimul 
pătrar al anului 1895 scăduseră cu Г18 
milion floreni, în pătrarul din urmă din 
anul 1896 ér s'au urcat cu suma de 
Г52 milion floreni. 

Ori cât s'ar sili inse dl ministru 
de finanţe a présenta cifrele într'o formă 
amăgitóre, realitatea tot nu se lasă a 
fi acoperită. E adecă forte indiferent, 
ce résulta la finea cuţărni pătrar de 
an finanţiar ; ţ ceea ce decide, e resul
tatul final al anului întreg de gestiune. 
Numai din acest résultat se póté judeca, 
óre afiămu-ne pe calea progresului, ori 
dóra înaintăm erăşi spre deficit. 

Şi dacă vom privi resultatul anului 
întreg de gestiune, atunci situaţia se 
presintă în colori cu totul deosebite de 
cele arëtate de domnul ministru de fi
nanţe în raportul seu. 

întru adevër, dacă socotim tote ve
nitele şi tote cheltuelile anului finan
ţiar 1896, atunci aflăm, că venitele au 
fost 504,330.370 floreni, ér cheltuelile 

tot brute au fost 501,828.913 floreni. 
Asta însemnă, că bilanţul anului se în
chie cu un escedeut de 2,501.457 floreni. 

Acum să vedem anii premergëtorï. 
La anul 1892 escedentul budgetului a 
fost 16,698.634 floreni; la anul 1893 
era 16.873.686 floreni; în anul 1894 
era chiar 37,769.937 floreni; în fine la 
1895 ér a scădut la 15,023.497 floreni. 
Şi în anul 1896 ce vedem? Vedem, 
că de la escedentul anului 1895 de 
15,023.497 floreni de o dată ne scoborîm 
la un escedent numai de 2,501.457 flo
reni, va să zică la un escedent mai 
mic cu aprópe 13 milióne floreni. 

în faţa acestor cifre nu-ï folosesce 
domnului ministru de finanţe gruparea 
rafinată a cifrelor şi arëtarea compa
rativă după pătrare de an. 

E adevërat, că fluctuaţi unile aceste 
îşi au esplicarea lor. E adecă sciut, 
că în anii 1892, 1893 şi 1894 s'a 
efectuit, ori mai bine zis s'a finalisât 
rëscumpërarea regaliilor. E sciut şi 
aceea, că rëscumpërarea numită a adus 
statului un venit cu mult mai mare, 
de cum a îndrăznit a spera însu-şî 
domnul Wekerle, şi că multele milióne 
pe calea acesta câştigate au intrat în 
vistieria statului din buzunarul proprie
tarilor, cari au fost formal despoiaţi. 
E în fine sciut şi aceea, că ministrul 
Wekerle a întrelăsat ori ce fel de 
investiţiuni noue, numai ca să potă arëta 
un escedent de 37 milióne într'un singur 
an, ca ast fel să-şi facă reclam şie-şi 
şi mai ales nefericitelor legi bisericesc!, 

I cari pe timpul acela agitaseră ţara în-
tregă. Aşa se esplică faptul, cum în 

i anul 1895 escedentul a trebuit să scadă 
I dintr'una de la 37 milióne la 15 milióne. 

Dar cu tote că fluctuaţiunile se 
i pot esplica în cât va, rëmâne totuşi 
j adevërat, că diferinţa de 13 milióne, ce 
i se ivesce cu finea anului 1896 faţă de 
I 1895, nu se mai póté esplica în chip 
I mulţămitor. în anul trecut nimic nu s'a 
I întîmplat, ce să potă justifica o scărire 
I aşa de enormă a escedentului. 

Unde e vorbă de un bilanţ de 
I 500 milióne, acolo un escedent de 2 
I milióne e o sumă aşa de bagatelă, în 
! cât nici nu póté fi amintită serios. E 
I mai mult: e sëmn învederat, că tre-
I burile merg forte rëu, şi că fără vre o 
! nouă mesura arbitrară, înţelegem vre 
i o conversiune ori alt ceva de acest 
! soiu, nu se va mai puté încunjura de

ficitul. Pentru că dacă în anul trecut, 
de şi nimic estraordinar nu s'a făcut, 
s'a ivit aşa mare diferinţa faţă de esce
dentul anului premergëtoriu, atunci pre-
supunênd, că tote vor merge normal în 

I anul acesta, la sfârşit va trebui ne-
j greşit, să ajungem în deficit. 
! Ce vom zice apoi, dacă s'ar ivi 

necesitatea unei mobilisărî fie si numai 
cât de parţiale ? л De răsboiu nici nu 
mai amintim. în urma urmelor răs-
boiul e o lovitură elementară, indepen
dentă de la voea guvernului. 

Dar şi fără răsboiu şi fără de mo-
; bilisări nu ne aflăm óre în ajunul re-

înoirii pactului dualist, respective în 

Feuilleton. 
„Cel de pe Marte ne-au grăit." 

(Fine.) 
Dar durere, pe lună nu se póté observa 

nici un semn de viaţă, şi noi aşa dară avem 
să ne îndreptăm privirile scrutătore spre 
planetul Marte. Aci problema e cu mult mal 
grea, de şi nu se póté zice a priori, că ea 
nu s'ar puté deslega. De cum va locuitorii 
lai Marte dispun de telescopurî aşa de pu
ternice ca ale nóstre, şi de cum va noi pă-
mîntenil dispunem de câte va miliarde spre 
a găti semnele acelea, cari sînt de lipsă, 
pentru ca să se potă pune la cale corespon
denţa dintre pămînt şi dintre Marte, şi de 
cum va locuitorii lui Marte doresc ca şi noi, 
să se pună la cale corespondenţa acesta, 
atuncia resultatul încercărilor e posibil. Numai 
prin o purcedere unanima a tuturor popórelor 
ar puté să se realiseze întreprinderea asta 
uriaşă. Mijlócele acelea simple, cari s'au 
propus pentru o corespondenţa cu luna, aci 
nu ar fi de ajuns. Mal avantajos ar fl, ca 
să dăm locuitorilor de scire în timp de nópte 
prin signalurl uriaşe de lumină, că noi esistăm. 

Căci pe când pămîntul se apropie mai tare 
de Marte, îi íntórce aprópe numai partea sa 
acoperită de nópte. 

Lucru firesc, că în signalurile acestea 
nocturne are să se folosescă electricitatea 
fiind ea isvorul de lumină cel mai bogat. 
Francezul Cros, care a scris deja în 1869 o 
carte interesantă despre mijlócele de comu
nicare cu planeţii Venus şi Marte, a credut, 
că prin împreunarea de mănunchiuri de lu
mină electrice cu oglindj concave ar pute să 
se producă o lumină, care ar trebui să apară 
locuitorilor lui Marte numai pe jumătate aşa 
de slabă ca nôuë lumina planetului Neptun, 
eră acésta se póté observa limpede deja şi 
cu telescopurî mici. Adevërat că s'ar pretinde 
o mulţime forte mare de lumini electrice cu 
forţă luminătore forte mare. în intervaluri 

I mici ar trebui ele să fie împrăştiate preste un 
j teritoriu de cel puţin 100 milurl [ j . Aci e 

vorbă de a arunca lumina nu numai 
în depărtare de până 100 km ca din faruri, 
ci în depărtare de milióne de milurl, şi apoi 
sciut este, că lumina scade după cuadratul 
depărtării, adecă la 5 milurl lumina apare 
de 25 ori mai slabă de cât la 1 mii. 

Dar se aşteptă în timp apropiat o des-
voltare surprmd,etóre în ceea ce privesce 

! producerea electricităţii. La lampele electrice 
i cele comune se folosesce spre scopul luminării 

numai o parte mică, la lampele incandescente 
numai 005 din forţa aplicată, eră 095 părţi 
se perd schimbându-se în căldură. încercările 
cele mai nôuë ale lui Tesla în şpaţ golit de 
aer au gătit calea pentru încunjurarea de 
perderl aşa de mari. Pe basa esperimentărilor 
lui Tesla omenii au ajuns la gândul, că sferele 
mai înalte ale aerului pămîntesc ar puté s i 
se umple de lumină electrică forte mare. 
Pentru locuitorii lui Marte pămîntul nostru 
s'ar preface ast fel într'o stea, care şi-ar 
avé lumină proprie albă vineţie. Prin schim
barea şi sistarea acestei lumini sevârşită în 
intervaluri anumite ar puté să se pună la 
cale o comunicare optică a pămîntului nostru 
cu Marte. 

Dar mal înainte de ce am puté face 
din pămîntul nostru o singură lampă electrică 
mare, trebue să ne folosim spre telegrafia 
aceea optică de timpul, în care Marte şi pă
mîntul se apropie mal tare de olaltă. Marte 
se apropie de pămînt tot la 2 ani, dar în 
apropiarea cea mai mare posibilă (73/4 mi
lióne de miluri) ajunge tot numai la 16 ani 
şi rëmâne în apropiarea acesta tot numai 
3—4 luni. Timpul de a cerca realisarea 
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ajunul statoricii noue a cuoteî? Maî 
este óre cineva în ţara acesta, care să 
crédà, că vom puté Ieşi din aceste 
pactărî cu maî puţin de 35°/o cuotă? 
Să ne pară bine, dacă am puté scăpa 
cu atâta. Dar ce însemnă chiar şi 
numai cele 35°/«? însemnă 8 milióne 
florenî maî mult la cheltuelî. Şi éta 
că între împrejurări normale mergênd 
vom ajunge infalibil în deficit. 

Ce va fi urma? 
O nouă împovorare a contribuabi

lilor. Dar póte-se face o nouă împo
vorare a contribuabililor fără a băga 
ţara în primejdie? 

De o cam dată seim numai un 
lucru: Mergem spre deficit. 

Misiunea presei. — Asociaţiunea jur
naliştilor din provinţă în 24 a c. va da un 
concert în Oradea mare, la care este invitat 
şi episcopul Schlauch. El s'a făcut membru 
fundator la asociaţiune solvind taxa de 200 
fl., eră celor, cari l-au invitat la concert, le-a 
adresat următorele cuvinte: „în Anglia co-
rupţiunea şî-a ajuns culmea pe timpul re
gelui Georgia III : regele şî-a cumpërat chiar 
şi miniştrii şi parlamentul. Când totul se 
părea perdut, nu era perdut nimica, de óre 
ce presa era libera, şi presa le-a recucerit 
şi restaurat tóte. Aşa mare putere e presa. 
Acesta mare putere înse şi folosită în di
recţiune contrară rëmâne mare. Nu e în 
stare numai a edifica, ci şi a strica. La noi, 
să nu cercăm, din ce cause, ar fi şi greu a 
spune precis, e lipsă, să edifice şi restaureze, 
în politică şi în societate se arată simptóme 
înfricoşate, e necesar deci, ca presa să lupte 
cu puteri unite. Pe lângă restaurarea mo
rală e lipsă şi de patriotism şi religiositate. 
Spre respândirea acestora au să conlucre 
jurnaliştii magiari. . . . încă la un lucru voesc 
a vë atrage atenţi uuea : fie care om cult re-
specteză opiniunea, convingerea altora. Acesta 
să nu o uitaţi nici când, să o observaţi şi 
în presă." 

Cuvintele Eminenţei Sale cuprind ade-
vërul. El mai putea adauge, eă presa ma
giară nu e conscie de chemarea sa; ea sus
ţine sistemul liberal cu tóte defectele şi mi-
seriile lui; ea nutresce şovinismul naţional, 
care turbură concordia dintre cetăţenii pa
triei; aceea-şi presă are demeritul de a ne 
fi încărcat în spate reformele numite politice-
bisericesci. Cunoscênd noi spiritul, de care 
sînt conduşi ziariştii jidano-magiari, sîntem 
siguri, că ei nu vor urma înţeleptele poveţe 
ale eminentului prelat. 

Presa liberală în timpul nostru este 
mercenară, se pune în servitul celui, ce o 
plătesce mai bine. Firme ca Haas şi Deutsch 
vor mai fi ele, cari să cumpere opiniunea 
publică. Şi aici este rëul cel mai mare, că 
adecă presa se pune în servitul intere
selor private şi produce o opiniune publică 
contrară binelui public. 

Bosniacii sînt nemulţumiţi. — în pro-
vinţele ocupate nici când nu a domnit mul-
ţămire deplină cu domnirea austro-ungară. 
La început s'au opus Mohamedanii în contra 
domniei creştine; după ce Mohamedanii au 
început, să fie măguliţi de puterea statului, 
s'au ivit nemulţămiri în poporaţiunea cre
ştină, cu tóte că în ori ce privinţă locuitorii 
provinţelor ocupate se bucură de o tractare 
mai bună, de cât naţionalităţile nemagiare 
de la noi. în Bosnia şi Herţegovina statul 
susţine şcoli cu limba de propunere a 
poporului. Naţionalitatea şi religiunea fie 
cărui cetăţan este respectată. 

Nemulţămirea o causeză contribuţiunile, 
cari şi la noi apasă destul de greu umerii 
poporului, apoi guvernarea cea aspră mili
tară, prin care libertatea individului e de 
tot mărginită. Foile liberale, ca de comun, 
mai aseriu nemulţămirea şi agitaţiunii pan-
slaviste, care se străcură din Rusia, Serbia 
şi Muntenegrn sub masca ortodoxismului. 

De curênd representanţii mal multor 
biserici „ortodoxe sêrbescï" din Bosnia şi 
Herţegovina au înaintat la cancelaria de ca

binet a Maiestăţii Sale un memorand, în 
care, — după cum este informată semioficiósa 
„Pol. Corr.", — se cuprind cele mai esagerate 
tânguiri şi dorinţe, ce la nici un cas nu se 
pot împlini. în 11 a c. auctorităţile politice 
au comunicat comunităţilor bisericescl din 
Saraievo şi Mostar resoluţiunea, că tânguirea 
lor la loc preaînalt nu a fost luată în con
siderare meritorie şi se reprobă procedura 
observata la înaintarea memorandului. Co
mitetul bisericii „ortodoxe sêrbescï" din Sa
raievo, care trăesce în discordie cu mitropo
litul, este disolvat, şi cu conducerea interimală 
a afacerilor este încredinţat un comisar 
regesc. 

Cu politica acesta auctorităţile bosniace 
pot să înăduşescă pe cât va timp nemulţă
mirea, ea înse va erumpe mal târziu cu o 
forţă mai mare. 

Crisa din Fanar. — Cine ar fi gândit, 
că membrii puterii bisericii patriarchale în 
faţa pericolelor, celor ce ameninţa din multe 
părţi auctoritatea lor şi biserica lor, şi mal 
ales avînd înaintea ochilor cestiunea încă ne-
resolvită a mitropoliei din Üsküb se vor în-
căera în loc de a cerca în tot chipul, pentru 
ca să împedece o păgubire ulterioră a bi
sericii „ortodoxe" ? Şi în zilele din urmă în 
sinul sinodului grecesc din Constantinopol 
colisiunea de păreri şi de interese totuşi a 
erupt în flăcări aşa, cât chiar şi afacerile 
bisericescl cele mai urgente încă trebue să 
stagneze. Ce s'a întîmplat? După cum spun 
scirile, cari le avem patriarchul „icumenic" 
Antim VII în 31 a tr. a poruncit douor 
membri oposiţionali al sinodului, mitropoliţilor 
din Eraclea şi din Echial, să se întorcă în 
dată în diecesele sale. Aceştia refusară a o 
face acesta, ba cercară a pătrunde în sala 
sinodului şi apoi în biserica catedrală, pentru 
ca să provóce o demonstraţiune cu scopul de 
a forţa demisionarea patriarchului. Nu ne-am 
putut lumina, dacă demonstraţia a reuşit, 
dar fapt e, că patriarchul în 1 a c. şî-a dat 
demisia, „în urma desbinării din sinod", pe 

interplanetare" optice, — pe cum îi zice 
Cros. — ar fi numai o cestiune de timp. 
Fără ca să cunóscem limba locuitorilor lui 
Marte, vom înveţa pe încetul a-i înţelege, 
şi ei vor înveţa a ne înţelege pe noi, pe 
cum se înţeleg bună oră doi surdomuţi. 
Multă vreme va trebui, să trecă, până ce 
vom ajunge până la atâta, şi multă vreme 
va trebui să trecă între întrebare şi între 
răspuns. Dar din neam în neam, din veac 
în veac corespondenţa asta se va îmbrăca 
în forme din ce în ce tot mai clare şi mai 
estinse. Fotografia, — asta încă putem să 
o sperăm, — cu timpul se va perfecţiona 
aşa de tare, cât va prinde şi va fixa semnele 
acelea, cari ni-se vor da pe Marte, şi aşa 
vom avé un mijloc óre cum automatic, care 
va împedeca perderea vre unuia din semnele 
acelea. 

(După „Alte u. neue Welt" 
şi „Deutscher Hausschafz".) 

Creta. 
Luptele crâncene de pe insula Creta, 

óre când va păuiînt clasic, pe cum şi eveni
mentele, ce se aşteptă din amestecul popo
rului autohton cu Grecii înrudiţi, au atras 
erăşi atenţiunea lumii asupra acestui colţ 
măreţ, destinat de la natură, ca să fie una 
din ţerile cele mai fericite, şi care astăzi ne 
présenta tabloul unei pustietăţi îngrozitore. 

Creta este situată în spre resărit de la 
Grecia, în o egală depărtare de trei con
tinente, în mijlocul celei mai frecuentate mări 

acelei corespondenţe optice e deci destul de 
scurt, şi împrejurarea acesta e cam superătore. 

Dar încă şi mai mult! Cine ne ga-
ranteză, că astronomii de pe Marte privesc 
la pămîntul nostru chiar în acel timp, în 
care noi întreprindem esperimentul acela 
împreunat cu spese şi osteneli aşa de uriaşe ? 
Spre esecutarea acestui esperiment vom avé 
deci să alegem un timp, în care putem fi 
încredinţaţi despre aceea, că băgarea de samă 
a locuitorilor lui Marte e îndreptată spre 
pămîntul nostru, de cum va preste tot se 
deprind cu astronomia. Un atare moment 
ar fi caşul, când pămîntul privit de pe Marte 
se pune înaintea planetului Venus ori înaintea 
planetului Mercuriu şi ast fel acopere pentru 
locuitorii lui Marte pe unul din planeţii 
aceştia, Ast fel de caşuri sînt forte rare. 
De aceea e forte cuminte idea acesta a lui 
Bouchacourt: în anul 1905 locuitorii lui 
Marte vor vedé pămîntul, cum va trece pe 
dinaintea sórelui, şi în tocmai pe cum noi 
observăm cu mare interes atarî treceri, când 
le face Venus ori Mercuriu. în tocmai aşa 
vor urmări şi astronomii de pe Marte cu 
observările lor trecerea aceea a pămîntului. 
Ei atunci vor vede limpede pămîntul nostru 
ca o petă rotundă şi negră, ce trece preste 
discul cel strălucit al sórelui. Dacă atuncia 
pe laturea pămîntului cea întorsă spre Marte 
şi acoperită de nópte vom da signalele acelea 
de lumină, astronomii de pe Marte vor observa 
semnele acelea, vor conchide la locuitori 
inteligenţi ai pămîntului şi nu vor întârzia 
a da acestora rëspuns. 

Să sperăm, că noi vom puté observa 
răspunsul acela. Teleseopurile nóstre ne-ar 
fi de ajuns, ca să-1 putem observa. Marte 
în apropiarea lui de pămînt ni-se pare numai 
de 63 ori mai mic de cât luna plină. E deci 
de ajuns, ca să ni-1 presentâm de 500 de 
ori mai mare cu ajutoriul telescopului, pentru 
ca să putem observa pe el obiecte de acelea, 
cari ar avé estensiune de cel puţin 2 miluri • . 

Marte încă se învîrte în jurul osiei sale. 
I Aşa dar fiind că nu seim, în care parte a 
! lui Marte şi în care moment va apare sig-
! naiul acela de rëspuns, de aceea astronomii 
I noştri întrarmaţi cu telescopuri au să se 
j posteze în tóte părţile feţei pămîntului. Şi 
I fiind că atmosfera mai desă şi plină de pul

vere, ce se află în ţinuturi maî adânci de 
ale feţei pămîntului, împedecă observările 
astronomice, astronomii vor avé să se posteze 
la înălţimi. 

De ce fel va fi răspunsul locuitorilor 
de pe Marte ? Mai uşor putem să presupunem, 
că el va consta în o repeţire a signalului, 
care li-se va fi dat de pe pămînt. Dar se 
póté şi aceea, ca locuitorii lui Marte să se 
folosescă în lucrul acesta de un mijloc optic, 
care pentru noi să fie de totului tot nou. 
De cum va se va întîmpla evenimentul acesta, 
— eveniment mai interesant de cât tóte in-
venţiunile şi descoperirile, ce s'au făcut, de 
când esistă cultura omenescă, — de cum va 
vom vedé pe Marte luminând un semn, care 
noi vom puté să-1 privim numai de răspuns 
la îndrăzneţa întrebare, ce o vom fi spedat 
în univers: atuncia Introducerea „telegrafiei 
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cum se adauge ca motivare. După o scire 
din Belgrad causa oposiţieî, ce o face patri
archului o parte a sinodului, este, că acesta 
ar fi fost aplicat, ca tn cestiunea mitropoliei 
din Üsküb să ţină cont de dorinţele sêrbescl. 
Oposiţia numeră şepte membri şi pretinde, 
ca patriarchul să revoce ultimele sale dispo-
siţiî, sub ceea ce se pare a se Înţelege esi-
larea celor doi mitropolit! în diecesele lor, 
de şi acésta e o mesura obicinuită a patri-
archilor, când vor să scotă din sinod membri 
de aceia, cari le fac neplăceri. Mai de parte 
se anunţă, că membrii aceia ai sinodului, 
cari absentau din Constantinopol, au fost 
chemaţi la sinod, pentru ca să deslege crisa 
patriarchală ; cine î-a chemat, asta nu se 
spune. Acum se crede, că patriarchul avênd 
în vedere, că maioritatea sinodului e împo
triva lui, se va retrage în chip definitiv. 
Duminecă în 7 a c. s'au înscenat şi demon-
straţiunl publice împotriva patriarchului. 

E posibil, că oposiţia sinodală s'a folosit 
de afacerea din Üsküb ca de pretext al ţi
nutei sale faţă cu patriarchul, carele póté că 
s'a vëcjut silit, să împlinescă nisce concesiuni, 
cari le făcuse mai înainte guvernului sêrbesc, 
şi a aflat a fi lucru cu minte, să cedeze în 
punctul acesta, pentru ca aşa să încunjure 
pagube mai mari, de şi spunênd adevërul 
Serbii în Macedonia ridică pretensiuni forte 
neîndreptăţite. Dar asta, pe cum am zis, va 
fi fost numai pretextul împotrivirii. Adeverată 
causa a ei are să se cerce airia: sinodului 
i-se pare, că Antim a şecjut deja prea multă 
vreme în scaunul patriarchal, — dór el ocupă 
scaunul deja de trei ani; —sinodalilor li-se 
pare, că liniştea idilică în Fanar ţine deja 
prea mult, ei ar voi acum din noü o variaţie, 
ar voi póté, să înalţe pe vre unul din mijlocul 
seu pe scaunul patriarchal. Cel ce cunósce 
firea şi istoria acestei instituţii sinodale, acela 
vrênd nevrênd trebue să se oprescă la pă
rerea acesta. 

Felul acesta de sinóde nu e o instituţie 
originală a bisericii orientale. Ele pe timpul, 
când biserica acesta era încă catolică, şi 

din lume; bogată în fructe, cu o climă stîm-
perată (dulce) ; avênd în abundanţă cele mal 
delicióse producte, cari se dogoresc numai 
la arşiţa sórelui din Sud. Elinii cei vechi 
o numiau „Insula fericiţilor", ér Homer spune 
cuvinte de laudă despre cele 90 cetăţi ale 
insulei, despre poporul numeros şi despre 
frumseţa fără sémën a terii. 

Dar e de mult, de când Creta se îm-
părtăşia în ast fel de laude; lumea basmelor 
a dispărut şi cu ea şi epitetul de „Insula 
fericiţilor" s'a întors în nume de batjocură. 
Astăzi s'ar potrivi mai bine, să se numescă 
insula celor nenorociţi, de óre ce abia credem, 
să mai fie un al doilea petec de pămînt în 
lume, care să aibă o istorie mal înfiorătore, 
mai plină de omoruri, răsboe şi scene în-
grozitóre. încă de la începutul erei creştine 
Komanî, Bizantini, Arabi. Veneţianî şi Turci 
aü fost stăpâni preste acésta insulă când va 
în flore. Toţi aceştia, ca să se asigure în 
timpul stăpânirii lor faţă de poporul cer-
bicos, turbat în rîvna sa după libertate, şi 
poftitor de sânge, aü cercat a respândi între 
ei frică cu hecatombe încărcate de jertfe. 

Mal mult au avut să se lupte creştinii 
cu Turcii, şi după scirile sesaţionale din zi
lele din urmă erăşi au isbucnit flăcările 
răsboinlui. Locuitorii creştini din interiorul 
insulei sînt forte evlavios!. Cei de la ţer-
mure de şi sînt tot de viţă grecescă, în mare 
parte aü trecut la mohamedanism. Acésta 
este causa principală a măcelurilor fără 
sfârşit, cari se întîinplâ pe insulă şi cari au 
premers ori ce rescolă. în interiorul mun-

chiar şi în timpul cel dintâiu al schismei 
eraü necunoscute. Abia sub stăpânia turcescă 
s'a născut în Constantinopol sinodul perma
nent (oóvoőoc tvŐsuovou), care asistă patri
archului; imitări de ale lui sînt „sfintele si
nóde", cari s'au instituit mai apoi în Rusia 
şi în timpul mai nou în Grecia, România 
etc. Ele în teri cu guvernare autocratică 
sînt un organ şi o uneltă, prin care afacerile 
bisericescl se decid în sensul domnitoriului 
ori în al vre unui partid aulic. Ér pe airia 
aü sinódele să servescă spre a restrînge pu
terea capului ierarchic al bisericii naţionale 
ori mai bine al biserici! terii (patriarch, 
mitropolit). Privită mai de aprópe instituţia 
acésta e contrabandarea unul element pro
testante în constituţia bisericéscà, fie în sens 
cesaro-papist, fie în sens democratic. 

Sinodul permanent al patriarchului din 
Constantinopol se compune din 12 mitropolit! : 
de Cesarea (Capadocia), Efes, Cicec (Elespont), 
Eraclea (Tracia), Nicomedia, Nicea şi Cal-
cedon (Bitinia), Dercos (Tracia), Adrianopol, 
Echial (Tracia), Trapezunt şi Amasia (Asia 
mică). Patru din sinodalii aceştia au câte 
o parte din sigilul patriarchal cel mare, şi 
de aceea patriarchul nu póté să estradea 
anumite documente şi aşa dară nici să hotă-
rescă singur disposiţiile, cari ar avé să se 
cuprindă în documentele acelea. Dar şi de 
la totalitatea sinodului încă atîrnă patriarchul. 
Hotarele competenţei de altmintrea par a nu 
fi determinate în chip acurat, şi sinodul une 
oria îşi concede lucruri de acelea, cari de 
alte ori se considerau ca ţinetore de compe
tenţa patriarchului. Aşa trecea de alte ori 
de lucru hotărît, că patriarchul póté să nu
mescă şi să revoce pe mitropoliţl şi pe epi
scop!, după cum află de bine el însu-şl. Dar 
cu privire la Üsküb patriarchul, ca să justi
fice refusarea sa de a institui acolo pe un 
Sêrb, s'a provocat la refusarea sinodului. 
Preste tot acţiunea sinodului constă aprópe 
numai din o intrigare neîncetată a membrilor 
între olaltă şi împotriva patriarchului şi a 
acestuia împotriva sinodului, şi fiesce care 

ţilor rësbunarea cu morte se consideră încă 
şi acum ca un fel de lege sfîntă, şi nici 
chiar Corsicanii nu sînt mai gróznic! şi mai 
înfiorători în mânia lor de cât urmaşii Eli
nilor din frumósa insulă, unde odinioră a 
domnit Minos cel drept. 

Locuitorii Cretei nici când nu s'au bu
curat de nume bun. Ei deprindeaű cu pre
dilecţie jaful pe mare. Apostolul Paul i-a 
numit mincinoşi şi pântece leneşe. Epitetul 
din urmă li-se potrivesce de minune şi con
tribue mult la miseria actuală a insulei. 
Căci până şi pescuitul din apele învecinate 
îl portă Italienii, ér Grecii din Creta umblă 
gură cască pe stradele din oraşe sau trân
dăvesc prin cafenelele numerose bênd şi le
nevind. Oraşele maritime ne présenta un 
amestec pestriţ de popóre. Sosirea unei năi 
ne oferă o variaţie în îmbrăcăminte atât de 
mare şi feliurită, cum numai în puţine puncte 
de pe pămînt se póté vedé. 

Poporaţia cea mai primejdiosă sînt 
Sphakioţiî, cari locuesc în văile şi pe po-
deele muntelui Alb şi Madaras. Aici s'a con
servat mai bine adevëratul sânge grec, aici 
ѵеф adese ori tipuri, cari sémëna forte mult 
cu formele clasice, cunoscute din numerósele 
statue antice. 

Muntenii aceştia baricadându-se în sinul 
munţilor şi-au ţinut libertatea, chiar şi după 
ce insula ajunsese în mâna Turcilor. Sînt 
numerose espediţiile de răsboiu, pe cari le-au 
făcut deosebiţii guvernorî în contra acestora ; 
dar tot de una trupele turcesc! se întorceau 
cu capetele sparte. Abia la 1868 le-a succes, 

sinodal îşi are a fară de sinod partisanii sei 
şi-i pune în lucrare în contra celor alalte 
elice. Urmarea acestei manevrări e, că aprópe 
tot la trei ori patru ani se ivesce câte o 
cri să patriarchală, şi că unul ori altul din 
mitropolit!, dacă-1 părtinesc împrejurările, se 
face în intervaluri de dóue ori trei ori pa
triarch. Aşa s'au perindat în deceniul ultim 
pe scaunul patriarchal în şir bizar numele 
íoachim, Dionisiu, German, Neofit, Antim, 
înaintaşul după nume al patriarchului de 
acum Antim VII, aşa dară Antim VI fu ales 
de patriarch şi scos din patriarchie de trei 
ori. Mai pe urmă a trebuit să resigneze 
(3 Oct. 1873), după ce a fost patriarch 2 ani 
şi 15 zile. Şi tote acestea se întîmplă, cu 
tote că inamovibilitatea patriarchului s'a pro
mis în Hatti-Humaiumul din 18 Februar 
1856, s'a hotărît în anul 1858 în aşa numitul 
sinod general al „ortodoxilor" şi s'a aprobat 
din partea Porţii. 

Dacă considerăm, că patriarchul pe 
lângă tote perderile tot mai are în imperiul 
otoman cam 150 de episcopi supuşi, aşa 
dară între împrejurări normale ar puté să 
desvólte o acţiune cu efect, nu putem să nu 
recunóscem în neputinţa şi turburarea faptică 
a bisericii grecesci mâna pedepsitóre a luî 
Dumnezeu pentru persistarea pecătosă în 
schismă. Sfârşitul crisei patriarchale de acum 
va fi probabil cel obicinuit : sinodul şi notabilii 
grecesc! vor alege un patriarch nou, ori vor 
realege pe un fost patriarch, şi apoi se încep 
intrigile da capo. Nu sună óre între ast fel 
de împrejurări a batjocură, când alegëtoriï 
patriarchului îi dau acestuia voturile sale cu 
aclamarea: Vrednic este!? 

Revistă bisericescă. 
R o m a . 

Se anunţă, că cel mai de aprópe 
consistor papal se va ţine pe la mijlocul 
luî Martie, când se vor crea 5 cardinali 
italian!, 3 francez! şi 1 austro-ungar. 

ca să supună pe acest popor vînjos şi mândru; 
dar în simţemintele sale până astăzi a rëmas 
nefrânt. Când apucă ei puscile cele lungi, 
se cutremură tot podeiul, şi astăzi ei sînt 
aceia, cari au provocat rescóla pe insulă. 

Turci! sînt pe insulă în minoritate mare : 
90.000 faţă cu 210.000 creştini; mal nume
roşi sînt Turcii prin oraşe şi a nume prin 
Candia, grecesce Herakleion sau Megaloka-
stron. Singur ei sînt, cari în insulă au ri
dicat comerciul şi industria la óre care în
semnătate; negoţul cu Leventele tot ei îl 
portă, nu mai puţin alte întreprinderi mai 
însemnate. Faţă de străini, cari cerceteză 
insula, sînt a dese ori cu cea mal mare pre
venire şi ospitalitate. Acésta virtute de alt 
cum o au toţi locuitorii insulei ; fie care Grec 
este gata a-I da óspelui sëu mâncare şi lo
cuinţă, alte serviţii înse nu-ţî face nici pentru 
plată. 

O plimbare prin insulă ofere celor de 
o natura poetică mult farmec. 

Oraşele, pe lângă totă murdăria şi 
cânii tolăniţi pe străzi, sînt interesante de 
ajuns, p. e. Canea privita de pe mare este 
de o frumseţa romantică. 

Până în ziua de astăzi se vëd în ele 
urmele domniei veneţiane, şi remăşiţe nume
rose de edificii ne reamintesc de „regina mării" ; 
lângă ele se ridică în înălţime minaretele 
svelte, căsile turcesci cu coperişul plan 
dau mâna cu bisericile cu turnuri gotice, ér 
în dërëptul lor se ivesc piscurile muntelui 
alb, care numai vara e lipsit de zăpadă. 
Canea are 18.000 locuitori, dintre car! 11.000 
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Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Kossuthiştii ca aliaţi al guvernului 
devin tot maî îndrăzneţi. Kossuth Fe-
rencz a făcut propunerea, ca în 1898 să 
se serbeze amintirea revoluţiunil din 1848. 

in 12 a c. s'a cerut ţinerea unei 
şedinţe dietale secrete, în care guvernul 
să dea desluşiri despre situaţia din Grecia, 
şi să se esmită o comisiune parlamentară 
dintre membrii tuturor partidelor, care 
comisiune sà présente eventual şi o pro
punere referitóre la atitudinea statului 
nostru faţa de cele ce se petrec în Orient. 
Şedinţa s'a ţinut, dară Ilaufty n'a dat 
nici o desluşire, ci s'a încercat a arëta, 
că nu era nici o lipsă de a se ţine o 
atare şedinţă, de şi mai înainte şi el 
şi-a dat consensul la ţinerea ei. 

Tot în şedinţa dietală din 12 s'a ter
minat desbaterea budgetului miuisteriuluî de 
eomerţ, şi s'a primit proiectul de lege de
spre înlocuirea loteriei mici prin intro
ducerea soiţilor de clasă sub controla 
statului. 

Luni s'a început desbaterea specială 
a budgetului ministeriuiui de agricultură, 
care desbatere decurge după şablon. Gu
vernamentalii aseriu ministrului Darányi 
merite, la cari nici nu s'a visat, eră opo-
siţionalil constatând miseriile agrare nu 
recomandă nici un mijloc practic şi efi
cace spre delăturarea lor. Mişcările so
cialismului agrar şi unii şi alţii le aseriu 
agitaţiunilor, ce le fac emisarii socia
lismului internaţional din străinătate. Ta
lián, cate se crede a cunósce natura so
cialismului agrar din Ungaria, de nou 
recomandă o purcedere energică in contra 
curentului socialist; de astă dată zice, 
că se purcede cu violenţă, dară nici nu 
e permis a trăda slăbiciune. Constată, 
că lucrătorilor din Alföid, cari au venit 
anual de preste 300 fl., le merge mai 
bine de cât la economii mici şi la cei 
de mijioc. Presa socialistă o cualifică 

sînt Turci, restul sînt indigeni Greci şi 
străini. Consulii statelor europene loeuesc 
mal ales în Chalepa, care este mai sănă-
tosă şi mal curată. Candia, cel mai mare 
oraş de pe insulă, numeră preste 25.000 de 
locuitori; şi aici Turcii sînt în maioritate, 
şi tot ast fel şi în Rethynino, unde faţă de 
2000 de creştini sînt 7000 Turci. 

în lăuntrul terii găsesc! pe tot locul 
rămăşiţe de ale trecutului şi urme de ale tim
pului modern. Mulţime de mănăstiri, cari 
au aparinţa unor fortăreţe, sînt împrăştiate 
pe ici pe colo, servind tinerilor creteni ca 
loc de instrucţie. Stradele sînt mai tot de 
una de nestrăbătut ca în töte ţerile tureesci. 
Natura înse se desfăşură pretutindenea în 
totă frumseţa şi deplinătatea. Păduri nu 
sînt multe şi nici mari. Nu a rare ori înse 
dai de dumbrăvi de olivi, portocali, lămâi, 
migdali. Pretutindenea o floră variată cu 
tufişuri şi ierburi pline de parfum. Creta e 
patria gutâilor; mierea şi vinul din Creta 
fac concurenţă până şi celor din Italia şi 
Spania. 

De aci se vede, că Creta ar puté fi 
un paradis, un grânar pentru o poporaţie 
numerosă, avută prin productele terii, prin 
comerţ şi industrie. Dar poporul de azi con
sideră domnia tureescă ca o povară de ne
suportat şi ca o ruşine; totă speranţa şi 
mântuirea şi-a pus-o în unirea cu Grecia. 

de antipatriotică şi ireligiosă. Libera
lismul a înveţat-o, să fie aşa. 

în şedinţa de Joï a dietei deputatul 
Werner Gyula, — pare-ni-se, că repre-
sintă cercul Ighiului, — laudă tendenţa 
guvernului de a promova colonisarea Ma
giarilor între naţionalităţi. Arată, că 
numërul Românilor în unele comitate a 
crescut in proporţiuni mari. împrejurarea 
acesta desminte tânguirea, că Ungaria ar 
oprima pe Români. Dacă naţionalităţile 
ar fi apësate, ele nu ar puté cuceri teren 
de la Magiari. in Ardeal partea cea 
mai mare a pămîntului e în mâna Ro
mânilor, căci ei bine sciţi, că al cui e 
pămîntul, a aceluia e şi ţara. îndemnă 
societatea magiară, că să ajute pe Ma
giari, şi impută partidului poporal, că a 
acceptat de ale sale tânguirile ultraiştilor 
naţionalişti. — Ministrul de agricultură 
Darányi rëspunde antevorbitorilor şi pro
mite reforme pentru ameliorarea sorţii 
lucrătorilor şi a micilor economi. 

Germania. 
Asoţiarea agronomilor germani a 

ţinut o adunare în Berlin. Din raportul 
comitetului se vede, că asoţiarea numeră 
preste 200.000 de membri. Oratorii 
pentru promovarea intereselor agrare pre
tind, să se înfrîiie înşelăciunile, ce se 
comit şi acum la bursă, şi să se împe-
dece invasiunea Jidovilor din Galiţia şi 
Rusia. 

România. 
Crisa ministerială anunţată de cătră 

fol se pare acum neevitabilâ. Partisanil 
lui Sturdza nu„,sint mulţămiţl cu Aurelian. 
Sturdzistul C. Stoicescu şl-a dat dimisiunea 
din postul de ministru al afacerilor esterne. 
Aurelian s'a încercat de a-1 reţine în 
cabinet, dară fără succes. D. Sturdza 
şi Ferichide încă au fost îmbiaţi cu por
tofoliul esternelor, până acum înse au 
refusât, aducând în perplesitate cabinetul 
Aurelian. O parte mare a naţional-libe-
ralilor ar vedé erăşi bucuros pe Sturdza 
în fruntea guvernului. 

în vederea evenimentelor din Orient 
în România se lucră cu mare zel la pro-
vederea armatei cu cele de lipsă, ca aşa 
la momentul dat să potă păşi pe câmpul 
de luptă. 

Ministrul de răsboiu a cerut de la 
parlament un credit de 3,300.000 lei 
pentru aprovisionarea cu cartuşe. 

Grecia. 
Barbariile musulmane din Creta, ori 

cât de mari ar fi ele, nu justifică între-
venirea înarmata a Greciei şi ocuparea 
Cretei cu trupe grecesc!, cu atât mai 
vîrtos, cu cât poporul grecesc din regat 
este mal miser şi în unele privinţe are 
o sorte mai de compătimit de cât cel 
de pe insula Creta. Apoi ocuparea Cretei 
costeză milióne, cari nu îi îmbuldesc pe 
Greci. 

Pe cum se anunţă lui „Pol. Corr. ", 
representanţii puterilor străine de repe-
ţite ori au făcut atent regimul grecesc, 
să se absţină de la atitudinea agresivă în 
cestiunea Cretei; mai de parte să nu mai 
nutréscà pe teritoriul Greciei agitaţiunea 
din Tesalia şi Macedonia. 

Crisa ministerială se pare neevita

bilă; cabinetul Delijanis nu scie, că óre 
să urmeze glasul poporului doritor de 
luptă, sau dotă să cedeze presiunii, ce 
o fac puterile europene în interesul păcii. 

Delijanis de repeţite ori a rugat pe 
regele, să-i priméscà dimisiunea, de óre 
ce nu este aplicat a primi nici înaintea 
Europei şi nici înaintea poporului gre
cesc responsabilitatea pentru eventualele 
încurcături. Greutatea situaţiunil o mă-
resce lipsa de bani în cassa statului. 
Ministrul de finanţe a cercat, să coutragă 
împrumut de la grupurile finanţiale din 
Paris, Berlin şi Petersburg, dară pretu
tindenea i-s'a dat a înţelege, că până ce 
nu se vor delătura datoriile vechi, în 
deşert, umblă, să contragă altele nôuë. 

în privinţa finanţelor nici Grecia uu 
stă departe de Turcia. 

Turcia. 
Ciocnirile sângerose dintre creştini 

şi dintre Mohamedanii fanatisaţl de pe 
Creta se continuă. 

Marile puteri europene, spre a pune 
o dată capet măcelului din Creta şi tul
burărilor din Turcia, sînt hotărîte a re
curge la mësurï mai eficace faţă cu re
gimul turcesc. 

De o cam dată cu consensul auto
rităţilor turcesc! un detaşament de ma
rinari constatatori din câte 100 ostaşi 
Ruşi, Francezi, Anglezi şi 50 ostaşi au-
stro-ungari aü ocupat cetatea Canea de pe 
Creta. Un alt detaşament ca şi cel din
tâi u e gata, să debarce în ori ce moment. 
Ocuparea cetăţii Canea au notificat-o 
comandanteluî escadrei grecesc! recer-
cându-1 a ţine cont de dreptul inter
naţional. 

Colonelul grec Vassos, care încă a 
debarcat pe Creta, a declarat insula de 
ocupată în numele regelui sëu şi prin o 
proclamaţiune a provocat poporaţiunea, să 
se supună, promiţând, că va fi respectată 
viaţa şi averea fie cărui locuitor fără 
deosebire de religiune ori naţionalitate. 

Tote puterile europene sînt de acord, 
ca să se împedece ocuparea Cretei din 
partea Greciei. 

Probabil, că puterile europene, după 
ce vor fi ocupat şi liniştit Creta, o vor 
declara de autonomă sub suzeranitatea 
sultanului şi garanta marilor puteri. Pe 
calea acesta vor fi mulţămiţl creştinii, şi 
Mohamedanii încă nu vor avé causa de 
a fi nemulţămiţi. 

Puterile europene nu se mărginesc 
numai la pacificarea Cretei, ci vor con-
strînge pe Turcia a introduce reformele 
necesare şi în cele alalte provinţe. 

Regimul turcesc a chemat sub arme 
încă 50.000 de ostaşi. 

Se anunţă, că în Macedonia din noü 
se încep mişcările revoluţionare. 

Oorespondinţe. 
Sat-Şugatag 8 Februar 1897. 

Onorată Redacţiune 1 

în Veneratul Capitul catedral din Gherla 
au fost vacante trei staluri canonicale, dintre 
cari doue deja sînt completate. La stalul 
de canonic prebendat s'a numit Rsm. D. 
ïoan Ivasco parocul din Siget. 

Este cunoscut, că parochia din Siget 
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en ocasiunea înfiinţării dieceseï Gherlane in 
anul 1853 a trecut cu Români şi cu Ruteni 
la diecesa rutenă a Muncaciului; şi numai 
energiei Escelenţei Sale Preasfinţitului Domn 
Episcop Mihail Pavel ca fost vicar al Mara
mureşului îi putem mulţămi, că în anul 1871 
ДотапіІ greco-catolicï din Siget au redobîndit 
parochia lor română. 

înse poporenii greco-catolici români 
din Siget n'au avut biserică, n'au avut casă 
parochială, şi numai din graţia Episcopilor 
latini din Satu-mare au dobîndit o capelă 

\ mică, în carea aprópe 20 de ani au ascultat 
sfintele Liturgii, stând o parte a poporului 
înaintea capelei şi îngenunchiând acolo 
în piaţă. 

Fiind forte miser poporul român din 
Siget, a fost lipsă acolo de un preot, care 
8ă se îndestulescă cu puţin, şi Escelenţa Sa 
Mihail Pavel ca Episcop de Gherla în 1873 
a trimis de preot al Românilor din Siget pe 
ïoan Ivasco, preot celibe şi piu, care a servit 
In restimp de 23 ani în acea parochia fără 
de a avé locuinţă preoţescă, fără de a primi 
lectical, ci numai puţinele competinţe ste
lare, în cât pe acel timp venitul lui abia 
a fost de 3—400 fl. Rem. D. ïoan Ivasco 
întru administrarea acelei parochiï s'a luptat 
cn multe greutăţi, dînsul aşa zicând cu jertfe 
mari a susţinut parochia greco-catolică ro
mână din Siget, şi lui îi putem mulţămi, că 
poporenii noştri din Siget Iubesc forte tare 
biserica şi némul lor romanesc. 

După multe recurse şi umblete înaltul 
Erar a luat asupră-şi patronatul parochieî 
greco-catolice române din Siget, şi în 1892 
s'a sfinţit biserica cea nouă din Siget, la zi
direa căreia înaltul Erar a dat 14.000 fl., 
ér poporenii români din Maramureş 16.000 fl. 

Mult, forte mult a ostenit Rsm. D. ïoan 
Ivasco şi pentru zidirea acelei biserici, dar 
ostenéla şi jertfa lui a fost mal mare cu zi
direa casei parochiale şi cantorale. 

La tóte zidirile acestea a oferit din al 
вёй aprópe 2.000 fl. 

Dînsul a zidit în parochia Apşa de jos, 
locul nascerii sale, o casă frumosă parochială, 
Ia zidirea căreia a concurs cu 600 fl. 

ïoan Ivasco este frate dulce cu Mihail 
cândva Ivasco, fost profesor de teologie în 
Gherla, care a dus o viaţă pie, să nu zic 
sfîntă, şi toţi aceia, cari cunosc pe Rsm. D. 
ïoan Ivasco, pot să mărturisescă, că zelul şi 
pietatea lui sînt nespus de mari, în tocmai 
ca a fratelui seu repausat; dînsul este un 
preot cuvios, bărbat solid şi gata a jertfi 
pentru binele comun. 

Dînsul n'a cercat mărirea, n'a cercat 
distincţiunile, şi totuşi le-a dobîndit, căci 
Escelenţa Sa Preasfinţitul Domn Episcop Dr. 
ïoan Szabó 1-a cunoscut bine fiindu-i superior 
ca rector în alumneul de la Oradea Mare 
8 ani de zile. % 

Rsm. ïoan Ivasco a dorit, să fie dispus 
de paroc în Apşa de jos, locul sëu natal, şi 
când a fost încunoscinţat, că este numit ca
nonic, a plâns de nëcas, că dobîndesce o 
distincţiune, după care n'a umblat, şi era 
gata, să abzică de stalul canonical. 

Aievea arare ori se află atari bărbaţi 
între clericii celibî, cari să nu dorescă de cât 
o parochie mică. 

Veneratul cler din Maramureş sub 
conducerea Rsmnlui vicar Tit Bud a gratulat 
nou numitului domn canonic, care gratulare 
a primit-o forte emoţionat şi esprimând, că 
dînsul nici când n'a umblat după acea di- I 

stincţiune, a promis a fi şi de acuma frate 
bun al fraţilor şi ajutător al poporului 
greco-catolic român din Maramureş, din a 
cărui sín a ieşit. 

Prin numirea Rsm. D. ïoan Ivasco 
Veneratul Capitul catedral din Gherla a 
dobîndit un bărbat piü, înveţat şi cu judecată 
forte sănătosă, care va servi spre onórea acelui 
Venerat Capitul, ér Escelenţa Sa Preas. D. 
Episcop al nostru a dobîndit un consiliariu 
deştept, care nu privesce în faţa ómenilor, 
ci judecă după dreptate, care tóte, câte le 
are, deja le-a testat pentru institute filantro
pice, şi de la care sperăm şi în venitor 
mult bine. 

Numirea Rsm. D. Ivasco ne face bu
curie mare none Maramureşenilor, căci din 
acest comitat şi din némul Ivasco deja în 
1776 a fost în Capitlul cel dintâiu de la 
Ungvár un canonic cu numele Demetriu 
Ivasco, profesor de teologie pentru clericii 
români, paroc în Turţ şi archidiacon al 
Satmarelui, sub conducerea căruia în Tnrţ a 
fost şi teologie morală, şi dintre clericii 
crescuţi sub conducerea lui s'au ales mulţi 
preoţi bravi în comitatul Satmarelui şi al 
Ugocel. Apoi Maramureşul a dat Archidie-
cesel pe înalt. Preas. D. Mitropolit Dr. Victor 
Mihályi, de aici s'a făcut Episcop Escelenţa 
Sa Mihail Pavel, şi acum din acest comitat 
s'a ales de nou şi un canonic, care este cu 
totul demn de acea dignitate, şi căruia ÎI 
oftăm, ca bunul Dumnezeu să-I de-a viaţă 
lungă şi fericită. Să ajungă şi dînsul Me-
cenate mare ai poporului nostru, cum sînt 
Preasfinţiile Lor Archiepiscopul nostru şi 
Episcopul de la Oradea Mare. Ér Escelenţei 
Sale Preas. D. Episcop Dr. ïoan Szabó cu 
umilinţă fiescă trebue să-I mulţămescă pentru 
acésta nimerită alegere clerul Marmaţian, ba 
şi întreg clerul diecesan. 

Victor Berinde 
capelan vicarial. 

Nr 61 -1897. 

Convocare. 
în sensul §§. 21 şi 25 din Statutele 

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului român" se con
vocă adunare generală extraordinară în Sibiu 
pe zilele 10 şi 11 Martie 1897 stilul nou, pe 
lângă următorea 

P r o g r a m ă : 
Mercuri în 10 Martie: 

Şedinţa 1. cu ordinea de zi: 
1. Deschiderea şedinţei la 4 óre după 

amézï; 
2. Raportul comitetului central relativ 

la statutele cele noue şi în special relativ la 
modificarea titlului Asociaţiunii, în firul re-
scriptului ministeriuluî regesc de interne dto 
6 Ianuarie a. c. Nr. 1310, Pres.; 

3. Numirea unei comisiuni pentru cen-
surarea raportului şi presentarea unul proiect 
de conclus. 

Joi în 11 Martie: 
Şedinţa 11. cu ordinea de zi: 

1. Deschiderea şedinţei la 10 óre a. m. 
2. Verificarea procesului verbal din 

şedinţa precedentă; 
3. Raportul comisiunii numite în şe

dinţa L; 
4. Disposiţiuni pentru verificarea pro

cesului verbal din şedinţa II. ; 
5. închiarea şedinţei. 
Sibiu, din şedinţa comitetului „Asocia

ţiunii transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului român" ţinută la 4 Febru
arie 1897. 

I. 1Í. Moldovan Dr V. Bologa 
président. secr. II. 

N o u t ă ţ i 
Esoelenţa Sa Í. P. S. D. Mitropolit 

Duminecă în 2/14 a c. şl-a serbat a 22-a 
aniversară a consacrării sale de episcop. 
Escelenţa Sa a celebrat s. Liturgie în bise
rica catedrală fiind asistat de clerul gremiab 
Pe 1 oră d. m. a invitat la prânz pe asesorii 
consistoriali, profesorii de s. Teologie şi alţi 
membri ai clerului din loc. 

Ilustritatea Sa Dr D. Eadu, episcopul 
Lugoşulul în 11 a c . s'a dus din Blaş la 
casa părintescă în Ujfalëu lângă Aiud, unde 
a fost primit de consângenii şi consătenii 
sel cu nespusă bucurie. In 19 a c. Ilustritatea 
Sa s'a întors la Blaş. 

întru mărirea h í Dumnezeu. George 
Bucur şi soţie-sa Ana din Vestem au donat 
bisericii nóstre din Vestem pentru îmbunătă
ţirea averii el 100 fl.. din a cărei interese 

I V» sînt ale preotului pe lângă o obligaţiune 
! uşor de împlinit. Pentru acésta faptă mari-
I nimosă în numele curatoratulul bisericesc 
! li-se aduce şi pe acésta cale mulţăiuită. 
\ Teodor Coman paroch. 
; Proces de presă, Curtea cn juraţi din 

Timisóra a declarat pe dl Drăgălină, diree-
; torul institutului pedagogic din Caransebeş, 
; de vinovat, că prin un articol publicat îo 
i „Dreptatea" din incidentul „măcelului de la 
I Mehadica" a vătemat onórea fiscalilor comi-
! tatensi Sulyok şi Proştean. Tribunalul i-adietat 

ca pedepsă carcer de o zi şi 20 fl. amendă. 
Administrator al episcopiei sêrbesci dis 

Buda este numit prin decretul regal din 27 
Ian. archimandritul Luchian Bogdanovicl. 

Trădarea secretului oficios. Tabla reg. 
din Budapesta a aprobat condamnarea la 
temniţă a diurnistului Pascholdt, care a trădat 
2 acte oficióse din ministeriul de agricultură ; 
pedépsa redactorului Inczédy, care a cumpërat 
cu 25 fl. acele acte, a ridicat-o de la 3 luni 
de carcer şi 400 fl. amendă la 6 luni de 
carcer şi 500 fl. amendă. 

Milionari acusaţi pentru usură. Tabla 
reg. de la Oradea mare pe basa §. 1. art» 
de lege XXV din 1883 despre usură a pue 
sub acusă pe Neumann Samu, Neumann Ede, 
Neumann Samuel şi Neumann Adolf proprie
tari de fabrică în Arad, cari au împrumutat 
în 1885 proprietariuluï de pămînt JakabíTy 
40,000 fl. cu acea condiţiune, ca acesta sá 
le dea bucate cu 70 cr. mai lesne mm., do 
cum era în piaţa din Arad. Mal târziu îm-
prumutându-I sume noue au pus condiţiunea, 
ca să le aducă în Arad grâul cu 4 fl. 50 
cr. mm., cucuruzul eu 2 fl. 75 cr. şi ovësul 
cu 2 fl. 75 cr., pe când în piaţă era grâul 
cu 7 fl. 30 cr., cucuruzul cu 5 50 cr. şi 
ovësul cu 4 fl. 80 cr. mm. 

Primar în Fiume s'a ales în 19 a e. 
autonomistul dr Mihail Mailänder. Aşa dara 
clientul guvernului magiar a cădut. 

Contele Pongrâcz Károly, membru al 
casei magnaţilor, a repausat în 15 a c. în 
perioda dietală trecută bëtrânul generai a 
fost deputat dietal şi în luptele parlamentare 
încinse din incidentul reformelor politice-bi-
sericeseï a luptat cu resoluţie bărbătescă 
pentru principiile creştine. 

Conferenţa internaţională pentru igienă-
s'a întrunit la 15 a c. în Veneţia. Obiectul 
consultărilor îl formeză mësurile, ce ar fi 
de luat îu contra ciumei, care bântue în India. 

Poporaţiunea Europei. în anul 1885 
Europa avuse 3375 milióne de locuitori, eră 
în 1895 aprópe cu 30 milióne mai mulţi. 
Din acestea 367 milióne s'au venit pe Rusia 
97.807,000, pe Germania 53.000,000, pe 
Austro-Ungaria 41.385,000, pe Marea Britanie 
39.134,000, pe Franţa 38.343,000, pe Italia 
30.913.000, pe Spania 17.560.000, pe Belgia 
6.342,000. pe Turcia 5.600,000, pe Portugalia 
5.102,000, pe România 5.038.000, pe Svedia 
4.837,000, pe Holanda 4.796 000, pe Bulgaria 
3.310,000, pe Elveţia 2.921,000, pe Serbia 
2.283,000, pe Grecia 2.187,000, pe Dane
marca 2.172,000, pe Norvegia 1.989.000. 

Cas de morte. Vasilie Ghresteş paroc 
al Bongardului din diecesa Gherlei a repausat 
în anul al 70-lea al vieţii în 11 Februar. 

în veci amintirea lui! 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Jertfa creştinilor. 

ч 

Comentar al Liturgiilor bisericii grecesc!. 

(Continuare.) 

M o m e n t e l e e s e n ţ i a l e a l e j e r t f e i s. E u c h a r i s t i î . 
E o învăţătură dogmatică declarata de biserică, că în s. 

liturgie se aduce trei-unului Dumnezeu o „jertfă adeverată şi pro
prie". J) Acest adevër revelat de Dumnezeu se înşiră între acelea 
^taine dumnezeesci, cari în vîrtutea naturii sale întrec aşa de 
mult mintea creată, cât ele, de şi le-a împărtăşit revelaţiunea, şi 
omul le-a cunoscut prin credinţă, totuşi rëmâu acoperite chiar cu 
Vëlul acestei credinţe de o anumită întunecime, până când călă
torim de parte de Domnul în viaţa acésta muritóre. Cu tote 
acestea mintea luminată prin credinţă, dacă scruteză cu zel, cu 
evlavie şi înţelepţesce, cu ajutoriul lui Dumnezeu póte să dobîn-
déscá o anumită înţelegere şi a nume o înţelegere forte folositóre" 
a tainelor religiunii creştine şi aşa şi a tainei, ce o cuprinde jertfa 
B. Eucharistiî. 2) De aceea nu ne vom îndestuli cu cunoscinţa, 
că s. liturgie e o adeverată jertfa, ci vom cerca a ne dobîndi o 
înţelegere mal deplină şi mal adâncă a acestei jertfe adorabile. 

întâiu şi mai întâia ne întimpină întrebarea, că în ce stă 
esenţa jertfei s. Eucharistiî. Pentru ca să găsim rëspuns la în
trebarea acésta, avem să cercăm, dacă şi întru cât se cuprind în 
celebrarea s. Eucharistiî tote momentele acelea, carî se recer în 
chip necesar şi esenţial în o jertfă adeverată. Aşa dară şi în s. 
liturgie vom cerca, care e darul de jertfă, care e preotul jertfi-
toriu, şi în ce se găsesce acţiunea sacrificială. 

1. Care e în s. liturgie darul de jertfă? 
Biserica catolică a declarat, că pe altariu se aduce „una 

eademque hostia", de totului tot acela-şî dar de jertfă, care s'a adus 
odinioră pe cruce. s) Dară pe cruce darul de jertfă a fost Chri-
etos, sfînta luî omenire, trupul lui şi sângele lui. Aşa dara tot 
Christos e şi Mielul sacrificial al altarelor nóstre; şi pe altarele 
nóstre se jertfesce însu-şî Dumnezeu-Omul. S. liturgie e jertfa tru
pului şi sângelui lui Christos. Nici substanţa şi nici formele panii 
şi vinului nu constituesc o parte a obiectului de jertfă, de şi ele 
se recer în chip necesar spre sevârşirea jertfei eucharistice. Sub
stanţa panii şi vinului înceteză, pentru ca sub formele lor. cari 
rëmân, să-I cuprindă locul Mielul sacrificial cel dumnezeesc. Cu 
alte cuvinte substanţa panii şi vinului se preface în darul sacri
ficial al mântuirii, în trupul şi sângele Domnului nostru Isus Chri
stos. Formele sacramentale ale panii şi vinului fac, ca aducerea 
lui Christos să fie jertfă visibilă, ele sînt învelişul acela sensibil, 
sub care se jertfesce trupul şi sângele lui Christos. Trupul acela 
al lui Christos, care odinioră s'a junghiat pe cruce, şi sângele acela 
al lui Christos, care s'a versat odinioră spre morte pe cruce, şi 
prin urmare acel Christos întreg, care s'a jertfit odinioră pe cruce 
prin darea vieţii sale şi prin vërsarea sângelui sëu, e pe altariu 
darul jertfei nóstre celei necruntate. Nu póte să esiste şi nu se 
póte cugeta dar de jertfă mal înalt şi mai sfînt, mal bun şi mal 
preţios de cât Christos Domnul. 

2. Cine aduce jertfa s, Eucharistiî? 
a) Nu sufere îndoelă, că Christos în s. liturgie nu e numai 

Mielul de jertfă, ci şi preotul jertfitoriu. Căci „pe cum s'a jertfit 
odinioră pe cruce, aşa se jertfesce şi acum pe altariu, dară în 
chip necruntat şi prin ministeriul de preoţi". 4) Christos e în s. 
Eucharistie şi jertfitul, şi jertfitoriul. Ca adevëratul Melchisedec 
el are preoţie neperitóre şi-şî deprinde fără încetare oficiul preo
ţesc dându-se „pe sine pentru noi aducere şi jertfă lui Dumnezeu 
întru miros cu bună miresmă" (Ef. 5, 2), pentru ca să mântuescă 
pe cei ce vin prin el la Dumnezeu" (Evr. 7, 25). 

Dacă Christos în s. liturgie jertfesce întru adevër, şi a nume 
prin preoţii visibilî, atuncia urmeză, că el e jertfitoriul principal. 
Pentru ca el să fie cu adevërat jertfitoriul principal, nu e de ajuns 
atâta, că el a instituit jertfa s. Eucharistiî şi a rînduit aducerea 
el, nici atâta, că el îl împărtăşesce vîrtutea şi eficacitatea, ci el 
trebue, ca la sevârşirea jertfei s. Eucharistiî să conlucre nemijlocit 
prin sfînta sa omenire. El trebue să-şî deprindă oficiul sëu preo
ţesc tot de una şi pretutindenea, unde se celebreză s. liturgie. 
Prin gura preotului visibil schimbă deci Christos ca archiereu in-

') Conc. Trid. sess. XXII. caii 1. 
s ) Conc. Vatic. Constit. de Fide cap. 4. 
») Conc. Trid. sess. XXII. cap 2. 
4 ) CODC. Trid. sess. XXII. cap. î. 

visibil elementele pregătite ale pânil şi vinului în trupul şi sân« 
gele seu, adecă transpune trupul şi sângele sëu, omenirea sa, pe 
sine însu-şî în starea jertfei şi lucrarea acésta o îndreptă el de 
o dată spre preamărirea şi împăcarea lui Dumnezeu şi spre mân
tuirea ómenilor. La sevârşirea jertfei s. Eucharistiî Domnul ade
vërat, că în un anumit sens e atîrnătoriu de la servitul preoţilor 
visibilî ; dară el cu tote acestea tot de una sevârşesce nemijlocit 
şi în chip principal actul propriu de jertfă. El cu sufletul sëu, 
cu voinţa şi inima sa omenescă la fiesce care celebrare a s. li
turgil tot de una realiseză din nou intenţia sa preoţescă sacrifi
cială, neschimbata sa Iubire de jertfă, nesecata sa dare spre onórea 
lui Dumnezeu şi spre mântuirea lumii. 

Din tote acestea se pot face mal multe conduşii. Fiind că 
Christos pe altariu e jertfitoriul nemijlocit şi cel mai principal, 
fiind că el însu-şî prin lucrarea sa archieréscà sevârşesce şi 
aduce jertfa s. Eucharistiî, de aceea jertfa acésta în tocmai ca şi 
cea de pe cruce are preţ nemărginit şi deplinire nemărginită; căci 
precelenţa jertfei atîrna mal ales de la dignitatea şi vrednicia celui 
ce o aduce. — Mai de parte mai urmeză şi aceea, că s. Eucha
ristie e tot de una şi pretutindenea jertfa cea nepreţuită şi nepe-
tabilă, fiind că jertfitoriul principal, Isus Christos, e tot de una 
nemărginit de sfînt; şi curăţenia acésta absolută a jertfei s. Eucha
ristiî de loc nu se micşoreză, ori cât de nedepliniţi şi nevrednici 
ar fi preoţii visibilî şi locţinetori. 

b) Ca archiereu vecinie după rînduéla lui Melchisedec Chri
stos nu înceteză până la sfârşitul vécurilor a se jertfi în s. liturgie 
Părintelui sëu celui ceresc. Dară el acum nu se jertfesce numai 
singur şi în chip personal şi visibil ca la cina cea de pe urmă şi 
pe cruce, ci în chip nevèdut şi cu ajutoriul unor locţinetori omenescîi 
Christos adevërat că la altariu e jertfitoriul principal, adevërat că 
el are partea cea dintâiu şi mai de frunte în sevârşirea jertfei s. 
Eucharistiî; dară actul acesta totuşi nu-1 sevârşesce el singur şi 
făr de ajutoriu, ci se folosesce spre acésta de miniştri a nume îm
puterniciţi, adecă de preoţi chirotoniţi în chip legal. Preotul visibil 
lucră ea organ viu şi liber al lui Isus Christos. El de aceea 
adevërat că sevârşesce actul de consacrare sau actul propriu de 
jertfire la altariu numai în chipul uneltei, dară el totuşi îl sevâr
şesce cu adevërat. El în chirotonirea sa primesce puterea şi vîr
tutea aceea înaltă, supranaturală şi dumnezeescă de a preface 
trupul în sângele lui Christos din elementele panii şi vinului, adecă 
de a jertfi; căci numai Dumnezeu póte să împărtăşescă atare pu
tere şi virtute. Ea ca preste tot puterea chirotoniriï nu se póte 
perde nici nimici; pe cât de puţin nu se póte şterge din sufletul 
preotului caracterul preoţesc, în tocmaî aşa nu i-se póte lua pu
terea de a jertfi. Ori care preot chirotonit în chip valid, înse 
numai acesta singur, póte deci să sevârşescă jertfa s. Eucharistiî \ 
el în lucrul acesta tot de una ţine locul persónel lui Christos şi 
lucră în numele lui ca ministru împuternicit. în asta se cuprinde 
posiţia şi dignitatea precelentă a preotului jertfitoriu în asemënare 
cu cel alalţl credincioşi, cărora nu li-s'a împărtăşit o atare putere 
cerescă de a jertfi. 

c) Preotul jertfitoriu nu funcţioneză numai ca locţinătoriu 
şi organ al lui Christos, ci şi în numele şi din comisia bisericii, 
S. Eucharistie e adecă proprietatea bisericii lui Christos: ei i-a 
lăsat-o Christos de moştenire, *) pentru ca ea să aibă de-a pu
rurea putinţa de a presta celui Preaînalt închinăciunea şi glori
ficarea, ce i-se cuvine, şi de a încărca tot de o dată cu bogăţia 
tuturor binecuvîntărilor pe fiii sei, cei ce au lipsă de ajutoriu. în 
îmbelşugarea sa de har şi bunătate dumnezeescă Christos a dă
ruit trupul şi sângele sëu, s'a dat pe sine însu-şî cu tote comorile 
graţiei sale bisericii şi s'a pus ca dar sacrificial în manile eî, 
pentru ca ea să-1 aducă de jertfă. Biserica aci o înţelegem de
spre toţi credincioşii, întru cât uniţi fiind între olaltă şi alipiţi 
fiind de legitimii sei păstori formézâ o singură turmă şi o singură 
împărăţie, unicul trup tainic şi unica mirésá a lui Christos. în-
tregă biserica aduce deci jertfa s. Eucharistiî; acésta e adecă un 
act public şi solemn al cultului dumnezeesc, care act se sevârşesce 
tot de una în numele şi spre binele poporului întreg al lui Dum
nezeu. Dară biserica nu póte jertfi fără de preot. Acesta „se 
Iea din omeni pentru omeni" (Evr. 5, 1), adecă pentru ca să se
vârşescă şi să aducă jertfa în numele credincioşilor, ca mijloci
torii! între Dumnezeu şi între popor. Preotul la altariu e deci 
loeţinătoriul împuternicit al lui Isus Christos şi al bisericii, dar în 

') Conc. Trid. sess. XXII. cap. 1. 
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chipuri diferite: Isus Christos, Archiereul dumnezeese, jertfesce 
prin preot ca prin ministrul sëu subordinat; biserica dimpotrivă 
jertfesce prin preot ca prin mijloeitoriul sëu pus de Dumnezeu 
preste ea. Preotul suplinesce persona luï Christos şi biserica maî 
de aprópe în aceea, că consacreză, adecă sevârşesce actul sacri-
ficial din s. Eucharistie; el maî lucreză apoi şi maî grăesce şi în 
numele bisericii prin aceea, că sevârşesce şi cele alalte acţiuni 
ale cultului dumnezeese, adecă ceremoniile şi rugăciunile liturgie!, 
cari însoţesc şi încunjură acţiunea sacrificială. 

Preotul jertfesce deci în numele biserici!, în numele a tot 
poporul creştinesc aşa, că toţi credincioşii ca membri ai bise
ricii aduc printr'însul ca prin locţinetoriul seu cel puţin în chip 
habituai jertfa s. Eueharistil. Şi din causa acesta încă numesce 

ma! marele Apostolilor comunitatea creştină „preoţie sfîntă", „pre
oţie împerătescă", chemată spre a aduce „jertfe spirituale plăcute 
lui Dumnezeu prin Isus Christos" (I Petr. 2, 5. 9). Participarea 
actuală a singuraticilor credincioşi în celebrarea jertfei euchari-
stice póté să se întîmple în diferite mësurï, după cum activi
tatea şi conlucrarea lor e saü numai internă sau de o dată şi 
esternă. Aşa p. es. cel ce se cuminecă într'însa, cel ce servesce 
la altariü, cel ce dispune, să se celebreze s. liturgie, ori presta 
cele de lipsă spre acesta, acela îea parte în chip ma! emiuent la 
aducerea jertfei, de cât acela, care numai în chip intern, adecă 
fără de a fi de faţă la s. liturgie ori fără de a conlucra într'alt 
chip într'însa, împreună intenţiunea sa cu acţiunea şi rugăciunea sacri
ficială a preotului celui ce celebreză s. liturgie. (Va urma.) 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 
„Şi mama?" întrebă Esther. 
„Ai numai răbdare, fiica mea, şi vei 

audi tóte. Mai înainte de ce aş! sfârşi, tu 
te vei convinge, că mai curênd aşi puté, să 
nit de mine de cât de mamă-ta.... La sfâr
şitul sclaviei mele m'am suit în Ierusalim la 
sărbătorea pascilor. Stăpânul meû m'a primit 
în casa sa. Eu îl iubiam şi l-am rugat, să 
шё ţină în servitul sëu. El s'a învoit, şi 
eră l-am servit şepte ani, dar pe simbrie ca 
fia al lui Israil. în numele lui conduceam 
Întreprinderi pe mare şi pe uscat ; am condus 
caravane spre resărit până la Susa şi la 
Persepolis şi încă şi mai de parte până în 
ţerile mëtaseï. Călătorii periculóse au fost 
acelea, fiica mea, dar Domnul a binecuvîntat 
tóte, câte am întreprins. Am adus a casă 
dobîmjî bogate principelui, eră mie mi-am 
câştigat cunoscinţe încă şi ma! bogate, fără 
de cari nu aşi fi putut învinge cu problemele 
acelea, cari de atunci a trebuit, să le îeau 
asupră-mi.... O dată am fost óspele princi
pelui în casa lui din Ierusalim. O sclavă a 
Intrat cu câte va felii de pâne pe o tablă. 
Ea mai întâiu a venit la mine. Atunci am 
vëaMit pe mamă-ta şi am iubit-o, şi am dus 
de acolo în taina inimii mele chipul ei. Nu 
a trecut multă vreme, şi eu m'am dus la 
principele şi l-am rugat, să mi-o dea de 
soţie. El mi-a spus, că ea e sclavă pe vecie, 
dar dacă ea o va pofti, el îi va da liber
tatea, ca să mi-se împlinescă dorinţa. Ea 
mi-a dăruit iubire pentru iubire; dar ea era 
fericită în posiţia sa de sclavă şi nu a voit 
gă primescă libertatea. O am rugat, o am 
jurat eră şi eră, de câte ori am ajuns la 
Ierusalim. Ea mï-a rëspuns tot de una, că 
ea îmi va fi soţie, dacă eu më voiu face 
eoţul ei în sclavie. Străbunul nostru lacob 
a servit de doue ori câte şepte ani pentru 
Rachila sa. Să nu pot face şi eu asemenea 
pentru a mea? Dar mamă-ta a rëmas pe 
lângă aceea, că eù să më fac mai întâiu 
Bclav pe vecie asemenea ei. M'am dus, dar 
ér am venit. Privesce, Esther, privesce aici." 
El îi aretă urechea sa stîngă. 

„Vedjf aci semnul sulei?" 
„Vëd," rëpunse ea, „şi vëd şi aceea, 

cât de mult ai iubit pe mama." 
„lubesce-o şi tu, Esther ! Mai mult mî-a 

fost ea mie de cât Sulamiténa împëratului 
cântăreţ, mai frumosă şi mai nepetată; ea 
a fost ca un isvor în grădină, ca o fântână 
de apă vie, ca rîuleţele Livanului! Stă
pânul meù la rugarea mea m'a dus la ju

decători şi apoi la uşea sa ; acolo mi-a sfre
delit urechea cu sula, ţintuindu-me de stîlpul 
uşii, şi eu m'am făcut sclavul Iu! pe totă 
viaţa. Aşa am dobîndit pe Rachila mea. 
Fost-a vre o dată iubire ca Iubirea mea?" 

Esther se plecă şi-1 sărută, şi în tă
cere îşi aduceau a minte de repausata. 

„Stăpânul meu," continuă neguţătoriul, 
„a perit în mare. Acesta a fost durerea cea 
dintâiu, care m'a ajuns. Jale a fost atunci 
în casa Iu! în Ierusalim şi într'a mea aici 
în Antiochia, căci aici locuiam eu deja atuncî. 
Şi acum, Esther, ascultă-me cu băgare de 
samă! După ce bunul principe murise, eu 
am fost ispravnicul cel dintâiu al averii lui. 
Tóte cele ce avuse el, au ajuns sub inspecţia 
ori administraţia mea. De aci poţi să ѵеф, 
eât de mult m'a iubit, şi cât de mare i-a 
fost încrederea faţă cu mine. Eu am grăbit 
la Ierusalim, ca să dau samă vëduvei. Ea 
m'a lăsat în isprăvnicia mea. De aci înainte 
am desvoltat o sirguinţă încă şi mai mare. 
Neguţătoria crescu din an în an. Aşa au 
trecut zece ani; atuncî a venit nefericirea, 
despre care grăise tinërul, — o întîmplare, 
pe cum spunea el, o întîmplare, ,eare a lovit 
pe procuratorul Grat. Romanul a privit-o 
de atentat asupra vieţii lui. Sub acest pre
text cu învoirea împëratului a cuprins în-
tregă averea nemesurată a vëduvei şi a co
piilor ei. Cu atâta nu s'a îndestulii Pentru 
ca să fie cu atât mai sigur de posesia sa 
cea nouă, a delăturat pe toţi cei interesaţi. 
Din ziua aceea înfricoşată s'a perdut cu totul 
urma familie! lui Hur. Fiul lui, pe care l-am 
vë4ut, pe când era prunc mic, a fost osîndit 
la galere. Despre veduvă şi despre fată aşa 
se crede, că sînt îngropate în vre una din 
nenumăratele închisori ale ludeei, cari dacă 
au primit o dată în lăuntrul sëu pe cei osîn-
diţî, sînt asemenea mormintelor, sigilate şi 
închise. Ele s'au perdut ast fel din amin
tirea ómenilor, ca şi cum le-ar fi înghiţit 
marea, fără ca să o vadă ochiu de om. 
Nici o dată nu am putut, să aflăm, cum au 
murit ele, ba nici aceea nu o seim, dacă au 
murit." 

Ochii Eştherei erau scăldaţi în lacrimi. 
(Va urma.) 
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(7) 1 - 1 
Concurs. 

Devenind vacant postul de înveţătore 
la şcola de fetite confes. gr. cat română din 
opidul Şomcuta mare, pentru ocuparea acestui 
post se deschide concurs până în 1 Mărţişor 
a c. st. n., când va fi alegerea. 

Emolumentele sînt: 
1. Salariu anual 300 fl. v. a. solvit 

regulat din cassa şcolii în rate lunare an
ticipative; 

2. Relut pentru cuartir 40 fl. v. a. 
solvit în doue rate; 

3. Relut pentru foeărit 40 fl. v. a., 
din care este a se încălzi şi şcola; 

4. Relut pentru scripturistic 20 fl. v. a. 
Reflectantele au a dovedi cu documente 

în original cualificaţiunea lor în sensul le
gilor de instrucţiune în vigóre. 

Postul se póté ocupa în dată dupS 
alegere, ori — eventual — numai cu 1 Sep
tembre a. c, eeea ce este a se declara 
expres în petiţiunile reflectantelor adresate 
acestui oficiu protopopesc până la terminul 
indicat. 

Somcuta mare (N.-Somkut — Szatmáf 
m.) 12' Februar 1897. 

Ioan Ssrbu Elia Pop 
prot. gr. cat. preş sen. şcol. not. sen. şcol. 

Concurs la fundaţiunile : 
Filipan, Caian şi Timariu. 

Spre ocuparea urmâtorelor dotaţiunî 
anuale din fundaţiuni aggremiate fondului 
Bobian : 

I. Din fundaţiunea Fiiipaniană I. de 
32 fl. 55 cr., carea a devenit vacantă prin 
mórtea protopopului Bieï Zacharie Bran. 

Concurenţii au să documenteze: 1. că 
se ţin de clerul român greco-catolic, 2. că 
sînt consângeni cu fundatorul de pia me
morie Vasiiiu Filipan fost preposit capitulat 
în Blaş. 

II. Din fundaţiunea Caianiană de Ш 
fl., carea a devenit vacantă tot prin mórtea 
protopopului numit mai sus. 

Concurenţii vor avé să documenteze, 
că se ţin de clerul român gr. cat al Die-
cesei Făgăraşului şi se află in cura animarum. 
Dintre concurenţi cei ce vor dovedi, că sînt 
consângeni sau afini cu fundatorul de pia 
memorie Demetriu sen. Caian, fost preposit 
capitular în Blaş, vor avé preferinţă. 

III. Din Fundaţiunea Timariană de 
48 fl. 82 cr. devenită vacantă prin mórtea 
fostului profesor Francise Giulan. 

Concurenţii vor avé să documenteze, 
că se ţin de clerul român gr. cat. al die-
ceeel Făgăraşului şi se află in cura animarum. 

Concursele în calea respectivelor oficii 
protopopesci să se aşternă la acest Consi-
storiu până la 10 April 1897. 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută la 
6 Februar 1897. 

Victor Mihályi m. p. 
Archiepiscpp şi Mitropolit de 

(8) 1—3 Alba ïulia şi Făgăraş. 
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Pilulele curăţitore de sânge 
numite mal de mult pilule universale ale Iul 

I. PSERHOFER 
merită cu tot dreptul numele din urmă, pentru că în adevër esistă multe bólé, în cari aceste pilule au con
firmat efectul lor în adevër escelent. 

De mulţi ani aceste pilule sînt pretutindenea lăţite, şi puţine familii vor ii, în cari să lipséscà o 
mică provisiune din acest escelent mijloc de casă. 

De mulţi medici aceste pilule au fos şi sînt recemandate ca mijloc de casă, cu deosebire contra 
tuturor bólelor, cari se nasc din mistuirea rea şi din obstipaţiune, ca : perturbaţiunî în circulaţia ferii, bólé 
de ficat, slăbirea maţelor, colică, congestiuni de sânge la creerï, hemoroidi etc. 

Prin însuşirea lor curăţitore de sânge ele sînt de efect cu deosebire bun la anemie şi la bólele 
resultate din acesta, ca : gălbinarea, dureri de cap nervöse etc. Afară de aceea aceste pilule curăţitore de 
sânge lucră atât de domol, în cât nu causézà nici cea mai mică durere, şi prin urmare pot ti luate fără 
grije şi de persónele cele mai slabe şi chiar şi de copil. 

Aceste pilule curăţitore de sânge se produc veritabile singur numai în farmacia la „Merul de aur 
al imperiului" a lui I. Pserhofer, Singerstrasse Nr. 15, Viena, şi costă o şatulă cu 15 pilule 21 cr. v. a., 
o ruleta cu 6 satule costă fl. 1.05, trimitere francată cu rambursa fl. 1.40. Trimiţendu-se banii înainte o 
ruletă de pilule francată costă fl. 1.25, 2 rulete fl. 2.30, 3 rulete fl. 3.35, 4 rulete fl. 4.40, 5 rulete fl. 
5.20, 10 rulete fl. 9.20. Mai puţin ca o ruletă nu se póté espeda. 

NB. în urma lăţirii lor mari aceste pilule sînt, imitate sub cele mai diferite forme şi numiri; 
ne rugăm deci a cere apriat pilulele curăţitore de sânge ale lui I. Pserhofer şi a considera numai pe acelea 
de veritabile, a căror instrucţiune de întrebuinţare este provedufă cu iscălitura I. Pserhofer şi care portă 
pe inscripţia coperişulul aceea-şl iscălitura cu scrisóre roşie. 

Dintre nenumăratele scrisori, în cari consumenţii acestor pilule mulţămesc pentru sănătatea redobîndită după 
cele mai diferite şi mai grele bólé, lăsăm să urmeze aici numai puţine, cu observarea, că ori cine, ca re le-a folosit 
numai o dată, le recomandă mai de parte: 

Köln, 30 Aprilie 1893. 
Stimate Domnule Pserhofer 1 Fii atât de bun şi trimite-mi erăşî 

16 suluri din neîntrecutele Dtale pilurl pentru curăţirea sângelui, cu 
rambursa poştală. Şi prin acesta îţi esprim sincera mea mulţămită 
pentru puterea miraculosă, a pilurilor Dtale. 

Këmân cu deplină stimă francise Pawlistik, Köln Lindenthal. 

Hrasche, lângă Flödnik, 12 Septembre 1887. 
Stim. Domn ! Voea lui Dumnezeu a fost, că ml-au venit în mâni 

pilulele DV., ér acum Vë scriu despre résultat: m'am fost recit în 
patul nasceril, aşa că n'am mal putut lucra nimica şi sigur aşi fi deja 
mortă, dacă nu m'ar fi scăpat miraculósele Dvóstre pilule. Dwmnezeu 
să Te binecuvinteze de o mie de ori pentru acesta. Am încredere, 
că pilulele Dvóstre më vor vindeca de tot, pe cum au dat şi altora 
sănătatea. Teresa Kniflc. 

Wiener-Neustadt, 9 Decembre 1887. 
Stimabile Domn ! Vë esprim cea mal căldurosă mulţămită in nu

mele mătuşei mele de 60 de ani. Acesta a pătimit 5 ani de catar 

crouic de stomac şi de bolă de apă. Viaţa îl era chin, şi se credea 
deja perdută. Din întîmplare a căpetat o şatulă din escelentele Dvóstre 
pilule curăţitore de sânge şi după întrebuinţarea mal lungă a acestora 
s'a vindecat. Cu distins respect Iosefa Weinzettel. 

Eichengraberamt, lângă Ofdhl, 27 Martie 1889. 
Stimabil Domn ! Devotat subscrisul më rog a-ml trimite încă o 

dată 4 rulete din pilulele Dvóstre într'adevër folositóre şi escelente. Nu 
pot întrelăsa a Vë esprima deplina mea reeunoscinţă despre valórea acestor 
pilule, cari le voiu recomanda cu totă căldura tuturor bolnavilor, ori unde 
voiu avé prilej. Despre acesta mulţămită a mea Te împuternicesc, să faci 
ori ce întrebuinţare publică Cu distins respect Ignatie Hahn, 

Gotschdorf, lângă Kohlbach, Silesia austriacă, 8 Octobre 1888. 
Stimabile Domn ! Te rog frumos a-ml trimite o ruletă cu 6 satule 

din pilulele Dvóstre universale curăţitore de sânge Numai miracu-
lóselor Dvóstre pilule am să mulţămesc, că am scăpat de o bolă de 
stomac, care m'a chinuit 5 ani de zile. Aceste pilule nu se vor mal 
găta nici când din casa mea, şi Vë esprim prin acesta cea mal căldurosă 
a mea mulţămită. Cu cel mal mare respect. Anna Zwickel. 

Licuer de plante alpine de W. Ottm. Bornhard din Lindau 
în contra tuturor suferinţelor de stomac. Un flacon 2 fl. 60 cr, '/2 
flacon 1 fl. 40 cr. 

Alifie americană în contra podagrel, cel mai eficace mijloc 
în contra afecţiunilor podagróse şi reumatice: ca dureri pe şirnl spi
nării, junghiuri in piciore, ischias, migrene, durere nervosa de dinţi, 
dureri de cap, junghiuri în urechi, fl. 1.20. 

Pomadă de Tannochinină de / . Pserhofer de un şir lung de 
aul recunoscut chiar şi de medici, ca cel mal bun remediu pentru 
crescerea perului. O dosă mare elegant confecţionată 2 fl. 

Emplastru Universal de prof. Steudel, în contra ranelor pro
duse prin armă, pe cum şi contra ranelor maligDe, umflăturilor la pi
ciore şi glandule, contra furueulul şi cóceril de deget, contra cóceril 
peptulul şi piciórelor podagróse şi multe alte asemenea manif'estaţiunl. 
1 borcan 50 cr, trimiterea francată 75 cr. 

Fiakerpulver in contra catarelor, răguşelel si tusei, 1 şatulă 
35 cr., trimitera francată 60 cr. 

Spirt de bucate cu şi fără sare 1 flacon 70 cr. 
Balsam de degeraturi de I. Pserhofer, de mulţi ani recu

noscut de cel mal bun remediu în contra degeraturilor de tot felul, 
pe cum şi în centra ori şi cărui fel de rane îuvechite. I horeau 40 
cr. cu trimiterea francată 65 cr. 

Sirup de plantagină un remediu de casă în general cunoscut, 
escelent contra guturaiului, răguşelil, tusă convulsivă etc. 1 flacon 
mic 50 cr., 2 flacóne cu trimitere francată 1 fl. 50 cr. 

Esenţă de viaţă (picături de Praga) în contra stomacului 
stricat, mistuirea rea, dureri abdominale de tot soiul, un remediu 
escelent de casă, 1 flacon 22 cr., 12 flacóne 2 fl 

Sare universală curăţitore de A. W. Bullrich. Un remediu 
escelent în contra tuturor consecuenţelor mistuirii neregulate, ca : 
dureri de cap, ameţeli, crampl de stomac, arsură de stomac, hemo-
roide obstipatic etc. 1 pachet 1 li. 

Balsam miraculos englezesc, un flacon 1 fl. 50 cr. 
Prav contra asudării piciórelor. Acest prav delătură asu

darea piciórelor şi mirosul acestora, conservă ghetele şi este probat 
nestricăcios. Preţul unei satule f>0 cr, trimiterea francată 75 cr. 

Balsam de guşe remediu sigur îu contra grumazului gros. 
1 tlacou 40 cr, trimiterea fraucată 65 cr. 

Kola preparate a lui Stoll, mijloc escelent pentru întărirea 
nervilor, pentru bolnavi de stomac şi contra bólelor de maţ. 1 litru 
Elisir Kola sau vin A 3 — , litru 1 fi. 60 cr, '/ 4 litru 85 cr. 

Elisir Kola imperial în butelii de câte 5 fl. 50 cr , 3 fl., 1 fl 60 cr. 
Mia-Poko mijloc escelent în contra durerii de cap, durerii de 

masele, a. reumatismului etc. 

A farâ de preparatele aici numite se află tote specialităţile farmaceutice anunţate în ziarele medicale austriace 
şi în cele străine şi la cerere se procura prompt şi ieftin toţi articoliî, cari nu se vor afla póté în deposit. 

Trimiterile prin postă se efeetnesc cât se pote de Iute, trimiţendu-se banii înainte; comande mal mari se trimit cu rambursa. 
Comandele se vor efectivi francate numai atunci, când se va trimite preţul înainte, şi în rasul acesta spesele postale sînt mult mal mici. 

Ca veritabile sînt a se prm numai acele, a căror asipaţinne portă in colore neiră numele i . P s e r h o f e r , 
Si acele satule, ce portă pe coperiş acela-şi nnnie in colore r o ş i e . 

Farmacia lui I. Pserhofer „la mërul de aur al imperiului" Viena I., Singerstrasse Nr. 15. 
4 i 2 în deposit: losif Török, Budapesta, Királyutcza 12. 
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